Koç üniversitesi konuşma metni
Yoksulluk olgusu sadece az gelişmiş veya gelişmekte olan ülkelere özgü bir sorun olmayıp, yoksulluk ve yoksullukla mücadele organizasyonları ve çalışmaları gelişmiş ülkelerde de mevcuttur. Yoksulluk ve yoksullukla mücadele,  küresel boyutta da en temel sorun alanlarından biri olmuş ve ekonomik bir olgu olmasının ötesinde sosyal, politik ve kültürel sorunları da içeren çok boyutlu bir sorun haline dönüşmüştür.
Yoksulluk insanların salt fizyolojik ihtiyaçlarının giderilmesi yönüyle düşünülemez. İnsanın kendini gerçekleştirme fırsatına sahip olmaması ve içinde bulunduğu toplum tarafından kabul edilmesine olanak sağlayacak imkânlardan yoksun bulunması da birer yoksulluk durumudur.
Bu aşamada dünyada yoksulluğun görünümlerine ilişkin birkaç çarpıcı rakam vermek istiyorum:

· Dünyada 1 milyar insan günlük 1 dolar olarak kabul edilen açlık sınırının altında yaşamaktadır.

· 6 milyarlık dünya nüfusunun 2.8 milyarı günlük 2 doların altında bir gelirle yaşama savaşı vermektedir.

· 101 milyon çocuk ilköğretime bile ulaşamıyor ve bunların çoğunluğunu kız çocukları oluşturmaktadır.

· Dünya genelinde ortaöğretim çağına gelen çocukların sadece %49’u ortaöğretime devam edebilmektedir.

· Dünyada 1 milyar insan temiz suya erişememektedir.
· Dünya nüfusunun %0,13’ü dünya servetinin %25’ini kontrol etmektedir. Dünya nüfusunun en zengin %20’si dünyadaki servetin %76,6’sını tüketirken; geriye kalan dünya nüfusunun %80’lik bölümü sadece %23,4’lük dünya servetini tüketmektedir. 

· Meksika’da en zengin ve en yoksul %10’lu kesim arasındaki gelir farkı yaklaşık 9 kat iken bu oran ABD’de 16 kattır.  

Yoksulluk yukarıdaki tanımdan ve ifade edilen rakamlarda da anlaşılacağı üzere, gerek içeriği gerekse sonuçları bakımından “negatif” bir olgu olup bireyler, toplum ve devlet açısından “risk” faktörü taşımaktadır. Bu nedenle tarih boyunca olduğu gibi günümüzde de devletler çeşitli enstrümanlarla yoksullukla mücadele etmektedir. Bahsi geçen mücadelede ekonomi politikalarının yanısıra sosyal politika araçlarının etkin şekilde kullanılması zarureti bulunmaktadır. Bu doğrultuda son yıllarda “sosyal yardımları”  ön plana çıkarmıştır.

En yaygın kabul gören şekliyle sosyal yardım, toplum örgütlenmesiyle doğrudan ilintili olarak ortaya çıkan “yoksunlaşma” olgusunun hafifletilmesine, geciktirilmesine, (geçici olarak) giderilmesine karşı insani bir hizmet alanı dır. geniş anlamda, asgari seviyede dahi kendisini ve bakmakla yükümlü olduğu kişileri geçindirme olanağından kendi ellerinde olmayan nedenlerden dolayı yoksun kalmış kişilere, resmi kuruluşlar veya kanunların verdiği yetkiye dayanarak yarı resmi veya gönüllü kuruluşlarca muhtaçlık tespitine ve kontrolüne dayalı olarak yapılan ve kişileri en kısa sürede kendi kendilerine yetecek hale getirmek amacını taşıyan parasal ve nesnel (ayni) sosyal gelirden oluşan bir sosyal güvenlik yöntemi ve bir sosyal koruma alanıdır(Çengelci, 1993:22). 

Diğer bir ifadeyle sosyal yardım, kendi ellerinde olmayan sebeplerden dolayı fakir olarak doğan veya sonradan yoksulluğa düşen ve dolayısıyla mutlak veya nispi olarak yardıma muhtaç hale gelen kişilere, insanlık haysiyetine yaraşır düzeyi sağlamak için çoğu kez devlet bütçesinden veya bu amaçla oluşturulmuş özel fonlardan tek taraflı olarak yapılan karşılıksız (veya kişinin durumunun iyileşmesi halinde daha sonra geri ödeme şartına bağlı olarak yapılan) maddi desteklerdir(Seyyar,2003:50).

Bireylere insan onuruna yaraşır asgari bir yaşam düzeyi sağlamak için idari yapılanmamızda çeşitli kurumlar oluşturulmuştur. Bu kurumlar ya doğrudan doğruya sosyal yardım ve hizmet alanıyla görevli kılınarak ya da kendi görev alanlarına ek olarak  parasal transferler yaparak yoksullukla mücadele etmekte ve sosyal barışı sağlama yolunda çalışmalarda bulunmaktadır. 
Ülkemizde sosyal yardım hizmetleri en yaygın şekilde Sosyal Yardımlar Genel Müdürlüğü tarafından yerine getirilmektedir. SYGM resmi olarak yalnızca merkez teşkilatından oluşan bir kurumdur. Kurumun doğrudan kendi kurumsal yapısına dâhil edilmiş taşra teşkilatı bulunmamaktadır. Ancak Genel Müdürlük, Türkiye’nin 973 noktasında bulunan İl ve İlçe Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakıfları’ndan (SYDV) oluşan çok kapsamlı bir örgütlenme ağı ile birlikte çalışmaktadır. SYDVler tek başlarına hem SYGM’den hem de diğer SYDV’lerden nispi olarak özerk bir kurumsal yapıya sahiplerdir. Ancak bu nispi özerklik Genel Müdürlüğün vatandaşlar ile tüm ilişkisini mevcut sosyal yardım mekanizmaları çerçevesinde Vakıflar üzerinden kurduğu gerçeğini değiştirmemektedir.
SYGM, genel olarak bakıldığında kısa, orta ve uzun vadeli bir yoksullukla mücadele stratejisi temelinde sosyal yardım faaliyetlerini yürütmektedir.

Bu doğrultuda kısa vadede vatandaşlarımızın temel gereksinimlerinin (gıda, barınma, sağlık) karşılanarak ortaya çıkmış bulunan yoksulluk olgusunun “etkilerinin hafifletilmesi” hedeflenmektedir. 

Orta ve uzun vadede ise yoksulluğun temel nedenleri olarak adlandırabileceğimiz  “eğitim yetersizliği” ve “üretim sürecine katılamama” gibi sorunların aşılması için çalışmalar yürütülerek yoksulluğun bizatihi kendisini azaltma yolunda adımlar atılmakta; buna ilaveten vatandaşlarımızın sosyal yardımlara erişim fırsatları artırılmaktadır. 

Eğitim Yetersizliğinin giderilmesi anlamında Fon kaynakları ile şu faaliyetler yürütülmektedir:

· Eğitim yılının başında ve ikinci sömestri başında olmak üzere yılda iki kez eğitim materyali yardımı,
· Yaklaşık 2 milyon öğrenciye Şartlı Nakit Transferi kapsamında çocukların düzenli olarak okula devam etmesi şartıyla annelere nakit desteği,
· Taşımalı Eğitimden yararlanan yaklaşık 598 bin öğrencinin öğle yemeği ücretlerinin karşılanması,
· İlk ve ortaöğretime devam eden yaklaşık 14 milyon öğrencinin ders kitaplarının ücretsiz verilmesi,

· 51 bin özürlü öğrencinin okullarına ücretsiz taşınması,
· Taşımalı eğitim dışında kalan öğrencilerin ulaşım, barınma ve yemek giderlerinin karşılanmasıdır.
SYGM yardımlarına bakıldığında en fazla kaynağın eğitim yardımlarına ayrıldığı görülmektedir. Zira 2009 yılında yapılan sosyal yardım harcamalarına bakıldığında toplam kaynağın %55’inin eğitim yardımlarına ayrıldığı görülmektedir. 

SYDGM’nin orta ve uzun vadeli yoksullukla mücadele stratejisine dönecek olursak; gelir getirici proje desteklerinden bahsetmekte fayda bulunmaktadır. 
Proje Desteklerinin Amacı:

· Çalışabilir durumda bulunan fakir ve muhtaç vatandaşlarımızın kendi işlerini kurarak geçimlerini sağlamaları,

· Yoksul vatandaşlarımızın sürdürülebilir gelire kavuşturularak doğrudan sosyal yardımların hedef kitlesi olmaktan çıkarılması,

· Yoksulluk ve sosyal dışlanmaya maruz veya bu risk altında olan birey ve grupların ekonomik ve sosyal hayata aktif katılımlarının artırılması ve yaşam kalitelerinin yükseltilerek toplumsal dayanışma ve bütünleşmenin sağlanmasıdır.

2003 yılında SYD Vakıflarına aktarılan kaynak içinde proje desteklerine ayrılan payın oranı % 1,6 iken 2007 yılında bu oran %22,5’ e yükselmiştir. 2008 yılında ise bu oran % 15,9 olarak gerçekleşmiştir. 

Sosyal yardımların vatandaşa en yakın noktada, hızlı ve etkin şekilde sunulması hususunda  son yıllarda bilişim teknolojilerinde yaşanan gelişmeler umut vaat etmektedir.  Zira bilişim teknolojilerinde sağlanan gelişmeler sunulan kamusal hizmetlerin gözden geçirilerek basitleştirilmesi ve elektronik ortama aktarılması imkanı sağlamaktadır.. Karmaşık bilişim teknolojilerinin kullanılması yoluyla hizmete erişim süreçlerinin basitleştirilmesi her ne kadar ne kadar ironik gözükse de gerek sosyo-ekonomik gerekse eğitim yönünden toplumun en dezavantajlı kesimini oluşturan sosyal yardım yararlanıcılarının doğru bilgiye ve yardıma (nihai faydaya) erişim fırsatlarını ciddi anlamda artırmakta ve bürokratik süreçleri elemine etmektedir. 
Her ne kadar bazı düşünürler yoksullukla mücadele alanında bilişim teknolojilerinin kullanımını “gerekli” ancak “yeterli değil” şeklinde tanımlasa da ülkemizde kamusal sosyal yardımların birincil muhatabı konumunda bulunan Başbakanlık Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Genel Müdürlüğü Sosyal Yardım Bilgi Sistemi (SOYBİS) ve Alo Sosyal Yardım Hattı (144) Projesi adı altında iki önemli projeye imza atmış ve sosyal yardım hizmetlerinin sunumuna yönelik alt yapıyı büyük ölçüde tamamlayarak bürokratik süreçleri azaltmıştır.

Sosyal Yardım Bilgi Sistemi (SOYBİS), sosyal yardım başvurusu yapan vatandaşlarımızın muhtaçlıklarını ve kişisel verilerini merkezi veri tabanlarından temin/tespit etme ve mükerrer yardımların önlenmesine yönelik olarak kurumlar arası (online) veri paylaşımını sağlama amacıyla SYDGM tarafından 6 aylık çalışma ile hayata geçirilmiş bir E-Devlet uygulamasıdır. 

Hâlihazırda sistem aktif durumda olup 14 kurumdan 28 ayrı sorgulama saniyelerle ifade edilen kısa bir süre içinde yapılabilmektedir. Ayrıca yardım başvurusu yapan kişilerin banka mevduatlarının tespitine yönelik de kanun teklifi de meclisimizin gündemindedir. 

Sosyal Yardım Bilgi Sisteminin hizmete sunulmasıyla birlikte:

· Yardım başvurusu yapan vatandaşlarımızın muhtaçlıkları merkezi veri tabanları kullanılmak suretiyle bizzat devlet tarafından yapılmaya başlanmış; bireyler muhtaçlıklarını ispatlama külfetinden kurtarılmıştır,

· Yardım başvurusu yapan vatandaşların tek tek kamu kurumlarını dolaşarak durumları ile ilgili evrak toplamasının önüne geçilmiş; sadece Nüfus Cüzdanlarını ibraz etmek suretiyle yardıma müstahak olup olmadığı belirlenmeye başlanmıştır,

· Yoksul vatandaşlarımızın yardıma erişim süreci kısaltılmıştır,

· Kamu kurumları tarafından mükerrer yardım verilmesi engellenmiş; sosyal yardımların gerçek ihtiyaç sahiplerine ve daha geniş bir kitleye ulaşması sağlanmıştır,

· Yardım başvurusu yapan vatandaşlarımızın durumları ile ilgili belge talebinde bulundukları kamu kurumlarında oluşan iş yükü azaltılmıştır,

· SYD Vakıflarında yaşanan yoğunluk giderilerek, Vakıf çalışanlarının sosyal inceleme (hane ziyareti) yapmaları için ayırdıkları zaman artırılmıştır,

· Kamu kurumları arasında mükerrer yardımların engellenmesine yönelik yapılan yazışmalar ortadan kaldırılarak bürokrasi en aza indirilmiş ve kamu kaynaklarının etkin kullanılmasına katkıda bulunulmuştur,

· Etkin sosyal yardım politikaları geliştirilmesine yönelik  gereken sağlıklı istatistiki bilgi için alt yapı oluşturulmuştur,

Alo Sosyal Yardım Hattı (144) , Yoksullukla etkin bir mücadele için fakir ve muhtaç vatandaşlarımızın güçlendirilmesi ve bilgiye ve yardıma erişim fırsatlarının arttırılması amacıyla hayata geçirilmiş bir projedir. Ücretsiz olarak aranan Alo Sosyal Yardım Hattı-144 ile sosyal yardıma ihtiyacı olan bireylere profesyonel iletişim desteği sağlanmaktadır. 
Görüldüğü üzere SYGM olarak çok boyutlu bir yoksullukla mücadele stratejisi takip etmekteyiz. Ancak kamuoyunda zaman zaman yürüttüğümüz faaliyetler yanlış algılanmaktadır. Bu noktada kamuoyunu meşgul eden bazı hususlara değinmek isterim:

1. Sosyal Yardım Yapılan Kişi Sayısı Artıyor, Dolayısıyla Yoksulluk Artıyor mu? 

Yapılan sosyal yardımlarda yıllar itibarıyla meydana gelen artış ülkede var olan yoksulluk olgusunun arttığını değil; sosyal devlet ilkesinin gereği olarak ulaşılan yoksul kesimin arttığının göstergesidir. Ayrıca yıllar itibarıyla sosyal alana ayrılan kaynaklarda ciddi bir artışa gidilmesi; dolayısıyla sosyal harcamaların Gayri Safi Yurtiçi Hasılaya oranında sağlanan artış sosyal yardımların etkili bir sosyal politika aracı olarak kullandığının göstergesidir. TÜİK’in yoksulluk rakamlarında yıllar itibarıyla meydana gelen azalma da buna işarettir. ‘2002 yılında gıda yoksulluğu %1.35 iken 2009 yılında %0.48 e,gıda dışı yoksulluğun ise %26.96 dan % 18,08 e gerilediği,dünyada yoksulluk kriteri olarak kullanılan günlük 4.3 doların altında yaşayan toplum kesiminin 2002 yılında %30,3 tan 2010 yılında %3.66 ya düştüğü görülmektedir. 
Ayrıca sosyal devlet ilkesinin gereği olarak kamu hizmeti şeklinde başarılı şekilde yürütülen sosyal yardım uygulamaları konusunda vatandaşlarımızın farkındalık düzeyinin artması ve vatandaşlarımızın sosyal yardımı talep eder hale gelmesi yardım yapılan kişi sayısını arttırmıştır. 
2. Sosyal Yardımlar “Bağımlılık Kültürü” oluşturuyor mu? 
SYGM’nin kullandığı kaynaklar içinde proje desteklerine ayrılan payda meydana gelen artışa bakıldığında yoksullukla mücadelede hem politika yapıcılar hem de uygulayıcılar açısından bir anlayış değişikliğine gidildiği ve söz konusu anlayış değişikliğinin yoksul kesimleri üretken kılma amacına hizmet ettiği söylenebilir. Zira SYGM tarafından SYD Vakıflarına aktarılan kaynak içinde proje desteklerinin aldığı pay 2003 yılında sadece %1,6 iken bu oran 2007 yılında %22,5 olarak gerçekleşmiştir. Söz konusu proje desteklerinin büyük bir bölümünün (yaklaşık %80) geri ödemeli olarak verildiği göz önünde bulundurulacak olursa sosyal yardımların “bağımlılık kültürü” oluşturduğu, vatandaşları yardıma alıştırdığı ve tembelliğe sevk ettiği eleştirisinin yersiz olduğu görülecektir. 

Öte yandan Nisan 2010’da Ekonomik Koordinasyon Kurulu, sosyal yardım başvurusu yapan vatandaşlarımızın İŞKUR’a kayıtlarının yapılması konusunda karar almıştır. Bu karar doğrultusunda İŞKUR ile bir protokol yapılmış ve SYD Vakıfları kayıtları girmeye başlamıştır. Yani bir anlamda sosyal yardımlar, kişilerin kendilerini yoksulluktan kurtarma konusunda bir irade göstermeleri şartına bağlanmıştır.  
3. Sosyal Yardımlar Ayni Olarak mı Veriliyor?
Sosyal yardım alanıyla ilgili görüş bildiren kesimlere bakıldığında SYGM tarafından yapılan yardımların bulgur, kömür vb dağıtımı ile sınırlı kaldığı yani büyük ölçüde ayni yapıldığı yolunda eleştirilere rastlanmaktadır.

Ancak rakamlar tam tersini göstermektedir. Zira 2009 yılında Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakıflarınca yapılan yardımların dağılımına bakıldığında, yardımların %80’inin nakdi; %20’sinin ise ayni yapıldığı görülmektedir. Sosyal yardımların ayni olarak verilmesinin faydalı olduğu durumlar da bulunmaktadır. Kişilerin hizmete ulaşma kapasitesinin düşük olduğu kırsal yörelerde yardımların ayni olarak verilmesi daha makul gözükmektedir. Zira kırsal kesimde kişilere nakdi yardım verilmesi durumunda kişiler gıda vb. zaruri gereksinimlerini karşılamak için ilçe merkezlerine veya il merkezlerine gitmek zorunda kalacaklar; yol parası harcayacaklar ve zaman kaybedeceklerdir. SYGM tarafından yapılan sosyal yardımların etki değerlendirmesi araştırmasında da kırsal kesimde yaşayan vatandaşlarımızın yardımları ayni olarak tercih ettikleri görülmüştür. 
Özetle SYGM olarak, SYD Vakıfları vasıtasıyla 2,2 milyon haneye sosyal yardım yapmakta olup; yaklaşık olarak 10 milyon vatandaşımızın geleceğe güvenle bakmasını sağlayarak son derece önemli bir kamu hizmetini yerine getirmekteyiz. Ayrıca yoksullukla mücadele anlamında dünya uygulamaları ve deneyimlerini de yakından takip etmekteyiz. 
